

mintegy 420 m²-en végeztünk megelőző feltárást. Ennek során összesen 41 objektumot tártunk fel, közülük kettő nem bizonyult régészeti jelenségnek.

Egy kis kerek, sekély gödör képviselte egyedül az őskort. Valószínűleg a neolitikumra, vagy a rézkor első felére keltezhetjük.

A római császárkori *szarmata* településhez 20 objektum tartozott. Sikerült feltárnunk egy lekerekített sarkú, téglalap alakú, félig földbe mélyített, két középső oszlopos házat. A feltárt három kerek kútból kettő betöltésének felső részéből – a kerámia- és állatcsont-töredékek mellett – nagy mennyiségű égett paticstöredék került napvilágra. Ezekhez 16 kerek, többnyire méhkas alakú tárológödör tartozott.

A területen a *késő avar időszakban* (8–9. sz.) is volt egy település, melynek 13 objektumát tártuk fel. A két, félig földbe mélyített téglalap alakú ház sarkaiban kerültek elő a kemencék. A településrészletet behálózták az U-keresztmetszetű, fekete humuszos betöltésű árkok, melyekből tízet sikerült rövidebb-hosszabb szakaszon kibontanunk. Mindössze egyetlen erre az időszakra keltezhető gödör került elő.

Öt objektum keltezése, kerámiaanyag hiányában, kérdéses maradt.

Munkatársak: Timár Boglárka régészhallgató, Tóth Mihályné és Balogh Csaba technikusok, Tóth Miklós rajzoló.

DANI JÁNOS – SZOLNOKI LÁSZLÓ

15. Bakonya-Begykuta, Mokrád-dűlő

(Baranya megye) RÓ?

2007. augusztus 13-án régészeti leletmentést végeztünk a lelőhelyen, ahol az ÉNy–DK irányú földút K-i oldalában levő vízvezető árokban egy emberi combcsontot mosott ki az esővíz. Sírfoltot vagy beásás nyomát nem találtuk. A váz Ny–K irányítású volt, nyújtott testhelyzetű, mellékletet nem találtunk. A váz hossza 142, a vállszélesség 41 cm volt. Az alsó állkapocs a bal váll alatti bordák helyén volt. A kézfejek, a lábfejek, a jobb láb, a jobb alkar, a bordák, a lapockák, a csípő és a gerinc hiányoztak. Fogai kopottak voltak és hiányosak. A koponya a jobb vállra dőlt. A hiányzó csontokat és az állkapcsot valószínűleg a vízmosás mozdította el. A rövid csontváz és kopott fogak együttese öreg emberre utal. A közelben található római villa (Bakonya-Csucsá) és a néhány méterre levő római kori vízvezeték alapján esetleg római kori maradványokra gondolhatunk. A csontokat dokumentálás után a BMMI Régészeti osztályára szállítottuk.

GÁBOR OLIVÉR

16. Baks, Temetőpart

(Csongrád megye) B

2006 őszén egy 20 tárgyból álló, késő bronzkori, szét-szántott bronzdepót gyűjtöttünk össze a lelőhely frissen tárcsázott felületének egy pontján. A kincsleletet hitelesítő ásatást 2007. július 9. és augusztus 8. között végeztük az ELTE Régészettudományi Intézete és a szegedi Móra Ferenc Múzeum együttműködésében. Célunk az volt, hogy tisztázzuk a felszínre került eszközök valós lelet-összefüggését, valamint megvizsgáljuk, hogy rejtőznek-e további bronzeszközök a föld alatt.

A 2006-ban előkerült bronzegyüttes helyén egy 20×20 méteres kutatószelvényt jelöltünk ki. A kincslelet helyén, a mélyebb rétegekben a depó újabb tárgyait találtuk meg: bronzsarlókat, tokosbaltákat. Ide rejtették el az ásatás egyik legszebb leletét, egy apró agyagedénykét, mely 14 darab, finoman díszített aranykarikát tartalmazott.

Ezzel párhuzamosan a lelőhely 28 hektáros területének megközelítőleg a felét 50×50 méteres négyzetekre osztottuk és az így kapott felületeket fémkereső műszereinkkel átvizsgáltuk, az előkerülő bronztárgyak pontos helyét térképen rögzítettük. Ezzel a módszerrel csaknem 1000 szórvány bronztárgyat találtunk a szántott rétegben. A tárgyak az egykori település felszínén nem egyenletesen szóródtak szét. Legszebb leleteink egyike egy díszített pengéjű, tömör markolatú bronzkard négy összeillő darabja volt, de tokosbaltákat, tüköt, késeket, nyílhegyeket, öntőlepenyeket és más eszköztöredéket is sikerült összegyűjtenünk.

A szisztematikus leletgyűjtés eredményeként az 1. depó helyétől 15–20 méterre újabb bronzkincsre (2. depó) bukkantunk. A szántás által megbolygatott, széthúzott együttes csaknem 30 tárgyat tartalmazott: tokosbaltákat, sarlókat, nyersanyagrogókat és fűrészeket. Itt is egy kutatószelvényt nyitottunk a szétszóródott bronztárgyak fölé.

A kutatás során a két depó helyén kívül még három olyan helyet találtunk, ahol a bronztárgyak az átlagosnál nagyobb sűrűségben fordultak elő. Ezeket a helyeket kisebb kutatószelvényeket jelöltünk ki, hogy tisztázzuk a fémtárgyak koncentrációjának okait, de újabb depóra már nem bukkantunk.

Az 5 kutatóárok összesen 650 m²-felületet kutatunk át. A feltárt méhkas alakú gödrök, amorf gödörkomplexumok egy kivételével a Gáva-kultúra időszakába sorolható objektumban a klasszikus halomsíros kultúra változatos formaspektrumú kerámiaanyaga került elő, egy pecsétlős fejű tű és egy fűrészpenge kíséretében. Sikerült tisztáznunk, hogy mindkét bronzkincset a késő bronzkori településen belül rejtették el. Előkerülési helyükön az egykori házakhoz tartozó cölöplyukakat, az épületek környezetében ásott terménytároló és agyagki-termelő gödröket találtunk. A gödrök betöltésében lévő összeégett házfaltapasztások, olvadt kerámiadarabok, nagy mennyiségű szénre égett gabonaszem és hamus föld arra utalt, hogy a telepet fennállása alatt egy nagyobb krízis érte. A késő bronzkori telep valószínűleg a kora vaskor idején is lakott volt. Erre a Basarabi-kultúra jellegzetes bekarcolt motívumaival díszített cseréptöredéke, egy vasból készült tokosbalta és néhány jellegzetes keleti típusú bronz szíjelosztó utalt.